高等教育信息

2016 年第1期(高教信息总 248期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 1 月 10 日

【本期特稿】

陈志武: 美国通识教育的精髓在于思辨与表达

为什么中国是世界工厂,而美国却以金融、教育等服务业领先于世界?其实根源在两国的教育体系。美国教育,从小对孩子进行人文、通识教育,以及思维能力的训练。

(一) 产业结构难转型,教育有责任

由于国内教育体系以及教育理念的僵化,绝大多数中国人再好也只能做些技术活。原来没有全球化时不知道这些,但现在中国人也走出去了,跟其他文化、教育背景的人一在一起,就知道彼此的竞争优势与劣势了。这些问题的根子都出在教育上,包括正式的学校教育、家教和社会文化教育。

我们说,中国社会现在处于转型时期,尤其是经济领域面临很大的挑战。 比如,讲到中国的公司品牌,不管是广东,还是其它省份,都很难建立品牌。为 什么难以建立品牌、难以实现产业结构转型?原因当然包括法治制度、产权保护 以及国有制的问题,但也与中国教育体系的教学方式和教学内容关系非常紧密。

(二)美国教育重通才,中国教育重技术

中国经济今天以制造业为主体,这当然就需要有很多的工程院院士,大学要培养很多的工程师。相比之下,美国的服务业占 GDP 的 85%以上,所以美国的教育体系侧重点就不同,是侧重通识教育,培养通才。所以,在耶鲁大学,我们对本科生的培养理念是:任何一个在耶鲁读完四年大学的毕业生,如果他从耶鲁毕业时,变成物理、电脑、化学或者是任何领域的专家,我们会觉得那是一种失败,因为我们不希望四年大学教育是培养专家,让他们在某一领域里面投入那么深,而忽视掉在其它更广泛的做人、做公民、做有思辨能力的人的机会。

中国的教育则侧重硬技术,产业结构也受到教育内容约束。在中国,从幼儿

园到研究生,一直都强调死记硬背为考试,强调看得见摸得着的硬技能,这些教育手段、教育内容使中国差不多也只能从事制造业。为了向创新、向品牌经济转型,就必须侧重思辨能力的培养,必须重视综合人文社会科学的训练。离开市场营销、离开人性的研究,就难以建立品牌价值。

(三)美国从幼儿园就开始人文、通识教育

为了支持以服务业为主的创新型社会,美国的学校是如何办的呢?

美国的幼儿园、小学四年级以前都不会布置作业。有没有考试呢?初一之前没有考试。而这一点中国的老师和家长可能觉得奇怪,没有考试学什么东西?你放心好了,美国学生学的东西很有意思,比如,从小学一年级到四年级,他们的课程安排往往比较广泛。

甚至在幼儿园的时候,我女儿她们每年都会有科学、一般人文社会、语言方面的内容,一共有三四门课程。每门课程完全由老师决定用什么教材,教什么内容。比如,在人文社会课程方面,可能是今年重点了解一下亚洲不同的国家,以前的历史是什么样子等等;明年了解非洲、拉美等等。从幼儿园到小学,讲的深度会慢慢地上升,但差不多每年或者每两年会绕着五大洲兜一圈,这是一种非常广泛的了解。当然,沿着这种方式去培养,很容易让我们说:"他们怎么能够做工程师、做专家呢?"但这也没关系,美国本身不需要这么多工程师,因为制造业已经由中国和亚洲其他国家胜任了。因此,一个国家的产业结构决定其教育知识的结构,反过来,教育知识结构又会决定其经济的产业结构。

(四)美国思辨能力的训练也始于幼儿园

思辨能力的训练在美国是自幼儿园开始就重视的强项。

这具体表现在两方面:其一是课堂表述和辩论,自托儿所开始,老师就给小孩很多表述的机会,让他们针对某个问题各抒己见。另一方面,就是科学方法这项最基本的训练,多数校区要求所有学生在小学四、五年级时都能掌握科学方法的实质,这不仅为学生今后的学习、研究打好基础,而且为他们今后作为公民、作为选民做好思辨方法论准备。我们别小看科学方法训练的重要性,因为即使到现在,我经常碰到国内的博士研究生,甚至是所谓的科学家,从他们做研究、思考问题、写论文的方法上,很难看出他们真的理解科学方法的本质和基本做法。

小学没有考试,学生还做什么呢? 我女儿她们每个学期为每门课要做几个所

谓的"项目",这些项目通常包括几方面的内容,一个是针对自己的兴趣选好一个想研究了解的题目或说课题。第二是要找资料、收集数据,进行研究。第三是整理资料,写一份作业报告。第四是给全班同学做 5 到 15 分钟的讲解。这种项目训练差不多从托儿所就开始。我觉得这一点很有意思,刚才讲到品牌跟市场营销很有关系,因为品牌、市场营销都跟表述技能有关。

(五) 有思辨能力,方有经济转型

正因为这种思辨能力的培养,现在我跟女儿讨论问题时,她们一听到任何话,很自然地就会去怀疑、审视,然后就看能否找到证据来证明这个话逻辑上或者事实上、数据上站得住脚。这种习惯看起来简单,但是对于培养独立的思辨能力,这些是非常重要的自然的开端。

美国教育体系给每个人都提供了那么多自我表述的机会,等他们长大后,特别是念完 MBA 以后,在他们介绍产品和自己的研究与想法时,至少不会站在一班人面前就发抖,没办法说出话来。在中国经济、社会转型到这个地步时,特别是在产业结构上、品牌建立上、创新型国家方面都有非常多的愿望和渴求时,实现这种教育转型尤其重要。

中国经济转型需要教育的转型,需要培养兴趣丰富、人格完整、头脑健全的通识人才、思辨型人才。如果不能做到这一点,中国恐怕只能继续是给世界提供低级劳动力的工厂。

(摘编自 中华博士智库 2015 年 11 月 15 日)

【高校动态】

陝高校引入第三方参与就业预警 与招生计划可挂钩

日前,记者从陕西省教育厅获悉,为充分发挥就业在人才培养中的重要导向作用,省教育厅就进一步加强全省高校就业预警工作发出通知,要求各高校继续完善"专业—招生—就业"的联动机制,将就业状况与专业设置、招生计划适度挂钩。

通知要求各高校继续强化"市场导向、政府调控、学校推荐、学生与用人单位双向选择"的工作机制,以就业状况的监测预警结果为重要依据,积极调整高校专业设置、招生计划和培养方式,使培养的人才更好地适应全面建设小康社会需要,为进一步做好就业工作,提升就业质量奠定坚实基础。要求,各高校依据

全国高校毕业生就业管理与监测系统,从2016年起,每年7月下旬到8月上旬对就业状况进行汇总分析;每年要加强对毕业生、用人单位的跟踪调查,到每年年底提出预警意见;不断完善毕业生就业质量年度报告制度并建立健全本校就业预警制度。完善数据采集和毕业生跟踪调查机制、准确研判就业形势、明确预警标准、明确预警结果使用的程序和方法。鼓励采取购买服务的方式,引入第三方机构参与就业预警,将就业预警工作和就业质量年度报告的编制发布有机结合起来,做到相辅相成。

(摘编自 《西安晚报》2015年11月16日)

广西取消终身教授聘任期"终身制" 执行退休制度

广西近日新出台《终身教授管理办法》,对原来的试行办法有关条款进行修订,其中删除终身教授"没有聘期限制"的提法,规定终身教授只在聘期内享受相应的补助待遇,达到退休年龄后应办理退休手续。

广西 2013 年聘任了 16 名自治区级终身教授,他们来自广西高校、科研机构 以及医院等相关单位,涉及理工、农林渔牧、人文社科、医药卫生等领域,每月 享受不低于当月本人工资总额 10%的补助。按照广西 2011 年出台的关于终身教 授管理的试行办法,终身教授没有聘期限制,一经聘任后除违法违纪和丧失工作 能力外不退休,这样的"终身制"在实际操作中逐渐暴露出一些弊端。

办法规定,终身教授因身体健康不能坚持工作的,应及时办理退休手续。个别确因重大项目特殊需要,可适当延长退休年龄,最多延长至 75 周岁。终身教授延长退休由自治区重大项目主管部门提出建议名单,按干部人事管理权限批准并报自治区人力资源社会保障厅备案。

(摘编自 新华网 2015 年 11 月 17 日)

教育部出台新规: 大学生创业可折算学分

11月18日,教育部官网公布了《普通高等学校学生管理规定》的修订情况,向各地教育行政部门及部属高校征求意见。与原规定相比,新规明确提出大学生可将自主创业折算为学分。

与 2005 年 9 月 1 日起实施的旧版《规定》相比,新版《规定》拟将有关部门对高校学生创新创业、转学等方面的已有文件精神落实到具体的管理规定中。具体内容是"学生参加社会实践、志愿服务、勤工助学、创新实验等活动以及自

主创业、发表论文、获得专利等可折算为学分,计入学习成绩,具体办法由学校制定。"

《规定》还拟新增规定,学生在校期间依法平等参与学校民主管理,对学校发展和教育、教学改革提出意见和建议。此外,学生在校期间依法履行的义务,也新增"恪守学术道德,坚守学术诚信"。如果学生篡改、伪造实验数据,有由他人代替、替他人撰写论文或参与买卖学术论文等严重不端行为,学校也可给予开除学籍处分。

(摘编自 《新京报》2015年11月18日)